



1万亿元超长期特别国债全部安排完毕

7000亿元用于“两重”建设

新华社北京12月7日电(记者魏玉坤 严赋憬)记者7日从国家发展改革委获悉,截至目前,用于“两重”建设的7000亿元超长期特别国债已分三批全部安排到项目,另安排3000亿元用于加力支持“两新”工作。至此,全年1万亿元超长期特别国债已全部安排完毕,正在加快推进实施。

国家发展改革委投资司有关负责人表示,近一段时间以来,各地区、各

部门认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,统筹推进“硬投资”和“软建设”,把项目建设和配套改革结合起来,集中力量支持办好一批国家重大战略实施和重点领域安全能力建设中的大事要事。

在“硬投资”方面,国家发展改革委联合有关部门,按照自上而下的原则,对项目进行严格筛选,优先选取跨区域、跨流域重大标志性工程,努力确

保所有项目都体现“两重”性质和国家意志。“两重”建设重点支持了长江沿线铁路、干线公路、机场建设,西部陆海新通道建设,东北黑土地高标准农田建设,“三北”工程建设,农业转移人口市民化公共服务体系建设,高等教育提质升级等领域建设。

在“软建设”方面,坚持项目建设和配套改革相结合,不断完善相关政策、规划和体制机制。(下转第四版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

大省挑大梁·青岛走在前

深挖价值链,让更多土特产成“爆款”

莱西市因地制宜推动特色产业发展,持续放大品牌效应,促农业增效农民增收

□青岛日报/观海新闻记者 李德银 通讯员 魏康 于言朋

好客好品

莱西白茶、水产三件套、马连庄甜瓜、店埠胡萝卜、东大寨苹果……说起土特产,几乎每个莱西人都能如数家珍。

推动乡村全面振兴,重中之重在产业。2024年中央一号文件提出,要提升乡村产业发展水平,鼓励各地因地制宜大力发展特色产业,支持打造乡土特色品牌。

土特产一头连着农村,另一头连着农民。全面推进乡村振兴,需要因地制宜发展乡村特色产业,持续拓宽农民增收致富渠道。

如何让更多土特产“出圈”又“出彩”?莱西市立足资源禀赋,坚持因地制宜,深挖潜力、增添动力,全力推动土特产成为特色产业,因地制宜推动特色产业走向特色化、差异化、精品化,壮大特色产业集群,促进农业增效、农民增收。

狠抓“特”字添动力

土特产之“特”,是其发展壮大的基石。

在“2024年青岛白茶茶王赛”上,莱西选送的“莱熙牡丹”荣膺茶王。此外,“莱西白茶1号”荣获金奖,“清河牡丹”荣获银奖,一举拿下三项重要荣誉。

莱西通过引入龙头企业,采取全托管模



莱西产大闸蟹成网红产品。

式强化茶园项目管护运营,盘活调整本地茶厂产能,依托前沿技术炒制高端白茶,提升茶叶品质。目前,河头店镇桑行新村试点种植国家级良种无性繁殖系茶苗150余亩,亩均

产值预计可达6.8万余元。此外,南墅镇、水集街道正采取“企业+共富公司+农户”的方式发展白茶产业。莱西结合自身优势,因地制宜,“无中生

有”,利用“小茶叶”做好产业发展的“大文章”,将“小茶叶”打造成惠民“大蛋糕”。

通过在河湖实现“南虾北养”“南蟹北养”,莱西产“虾兵蟹将”逐渐成为青岛乃至胶东餐饮爆款。如今,大闸蟹、小龙虾养殖已在莱西蔓延开来,面积达2500亩,实现年营收4600余万元,直接带动300名农户增收,带动水产养殖业成为强村富民又一特色产业。

产品的引入、模式的创新,在莱西大地碰撞出不一样的火花。莱西市水集街道流转闲置土地兴建设施大棚,引入芝兰草项目,吸引客商投资啤酒生产村办企业;院上镇引入山东艾泽福吉生物科技有限公司,带动村民发展食用菌产业;夏格庄镇通过引进山东农业工程学院特聘教授刘玉升团队的白花金龟养殖技术,在实现农业废弃物综合利用的同时,还能够生产优质的有机肥料……

乡村振兴靠产业,产业发展靠特色。莱西市引导村民结合本地特色,因地制宜发展特色产业,开创了一条“人无我有、人有我优、人优我特”的产业发展之路。

“发展乡村特色产业是实现乡村振兴的一条重要途径,带动产业增效、农民增收的作用明显。”莱西市委组织部副部长、市委党史研究中心主任迟宗兴介绍,“作为‘莱西经验’的诞生地,莱西从来不乏首创精神,我们当然不想错过这个‘强村共富’的机会。”

(下转第四版)

200余家涉海单位搭建交流合作平台

青岛海洋经济创新发展联盟成立

□青岛日报/观海新闻记者 李勤祥 王凯
本报12月7日讯 7日,海洋经济创新发展联盟暨海洋科技成果发布交流大会在青岛西海岸新区举行,进一步凝聚各方力量,推动产学研用深度合作,促进海洋经济高质量发展。

海洋经济创新发展联盟由200余家涉海企业、科研院所、高等院校等单位共同组成,旨在搭建海洋交流合作平台,优势互补、利益共享,进一步优化海洋科技创新资源,推动产学研协同创新,提升科技研发能力,产业创新能力和企业核心竞争力,共促海洋经济创新发展。

会上,中国海洋工程研究院(青岛)、中国科学院海洋研究所等6家单位发布37项海洋科技成果,山东省海洋科技成果转化中心发布58项海洋领域技术需求,为成果找市场,为市场找技术,加速海洋创新链和产业链融合对接。会上还签署了海洋工程绿色防腐防污配套技术研发、深海微生物基因库构建与新型DNA聚合酶开发等9项海洋科技成果转化项目,助力青岛加快构建以科技创新为引领的现代海洋产业体系。

1.7万余个志愿服务组织擦亮“志愿之城”名片

青岛志愿服务融入市民生活,助力基层治理

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳旋
本报12月7日讯 青岛市红十字志愿服务教育实践示范基地揭牌暨“爱运随行 血脉相连”宣传工作室成立仪式日前举行,首辆“志愿号”无偿献血主题宣传公交车设计精致、标语醒目,穿梭在城市的大街小巷,像一张流动的名片,传递着志愿服务的力量。据了解,截至目前,青岛市志愿服务组织已达1.7万余个,注册志愿者达247万余人,志愿服务“微光成炬”,持续擦亮“志愿之城”名片。

近年来,青岛市大力发展志愿服务力量,弘扬志愿服务精神,打造“大爱青岛·志愿之城”服务品牌,涌现出一批以全国“最美志愿者”“最佳志愿服务组织”“最佳志愿服务项目”“最美志愿服务社区”等为代表的知名志愿服务群体和志愿者。

今年以来,青岛出台《关于加强志愿服务队伍建设的方案》,组建23支市级志愿服务总队,涵盖党员、青年、巾帼等不同群体,涉及政策宣讲、文明实践、卫生健康等多个领域,区(市)、镇(街道)、村(社区)根据实际需求建立本级志愿服务分队、大队、小队,实现志愿服务队伍四级体系覆盖。各级志愿服务队伍在庆祝中华人民共和国成立75周年、重阳节“敬老月”、国际志愿者日等重要时间节点,开展理论政策宣讲、国防教育、爱老敬老、移风易俗等形式多样、群众喜闻乐见的志愿服务活动。(下转第四版)

今年以来,青岛出台《关于加强志愿服务队伍建设的方案》,组建23支市级志愿服务总队,涵盖党员、青年、巾帼等不同群体,涉及政策宣讲、文明实践、卫生健康等多个领域,区(市)、镇(街道)、村(社区)根据实际需求建立本级志愿服务分队、大队、小队,实现志愿服务队伍四级体系覆盖。各级志愿服务队伍在庆祝中华人民共和国成立75周年、重阳节“敬老月”、国际志愿者日等重要时间节点,开展理论政策宣讲、国防教育、爱老敬老、移风易俗等形式多样、群众喜闻乐见的志愿服务活动。(下转第四版)

曹村河、南全河、岔河、大河东河4条河流最新入选

青岛已建成31条(段)省级美丽幸福河湖

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅
本报12月7日讯 山东省河长制办公室近日公布了2024年省级美丽幸福河湖名单,青岛曹村河、南全河、岔河、大河东河等4条(段)河流入选。记者从市水务管理局获悉,目前全市建成了31条(段)省级美丽幸福河湖。近年来,青岛以落实河湖长制为抓手,健全完善河湖管理保护体制机制,注重发挥美丽幸福河湖创建的示范引领作用,推动全市水环境质量不断提升,全市河湖面貌发生全局性根本性改变。

漫步河岸边休闲娱乐、赏花合影留念、品味乡村民俗……近年来,青岛掀起“美丽河湖游”的热潮,大沽河、白沙河、莲明河、龙泉河等省级美丽幸福河湖俨然成为市民休闲旅游的热门“打卡地”。

2020年全省启动美丽幸福河湖建设以来,青岛组织各区市因地制宜,持续在全市范围开展创建工作。目前全市已建成31条(段)省级美丽幸福河湖,为河道管理保护向好发展提供了样板,也给生态环境带来了巨大的转变。城阳区通过实施“五水绕城”等生态治理工程,打造白沙河运动公园、祥茂河公园等集防洪、生态、休闲景观于一体的城市风景线。夏河融入了琅琊文化,张村河生态修复和环境整治提升先行启动区对市民开放,跃进河水鸟翔集,生态优美,大任河被列为省级效益河湖建设试点。(下转第四版)

《青岛市现代流通战略支点城市建设方案》印发

2035年建成我国北方现代流通组织中心

□青岛日报/观海新闻记者 杨光

本报12月7日讯 市政府办公厅近日印发《青岛市现代流通战略支点城市建设方案》(以下简称《方案》)。作为全国24个综合型流通支点城市之一,到2035年,青岛流通创新能力走在全国前列,与国内其他流通支点城市产、供、储、销高效协同,国际资源要素配置能力显著提升,成为我国北方现代流通组织中心。

《方案》明确了青岛建设现代流通支点城市的阶段性建设目标。到2025年,成为衔接国内国际的跨区域现代流通网络枢纽,全市社会消费品零售总额达到6800亿元,物流业增加值达到1800亿元,社会物流总费用占GDP比重降至13.9%。到2027年,基本形成战略引领、创新驱动、协同高效、绿色安全的现代流通体系,社会消费品零售总额达到7300亿元,物流业增加值达到2000亿元,社会物流总费用占GDP比重力争降至13.5%左右。到2035年,全面建成流通设施高效集约、流通网络内畅外联、流通方式绿色智慧、流通主体优质活跃的综合型现代流通战略支点城市。

●到2025年,成为衔接国内国际的跨区域现代流通网络枢纽,全市社会消费品零售总额达到6800亿元,物流业增加值达到1800亿元,社会物流总费用占GDP比重降至13.9%

●到2027年,基本形成战略引领、创新驱动、协同高效、绿色安全的现代流通体系,社会消费品零售总额达到7300亿元,物流业增加值达到2000亿元,社会物流总费用占GDP比重力争降至13.5%左右

●到2035年,全面建成流通设施高效集约、流通网络内畅外联、流通方式绿色智慧、流通主体优质活跃的综合型现代流通战略支点城市

《方案》全方位对接国家骨干流通走廊建设,明确青岛功能定位,即充分发挥青岛在原油、矿产、棉花等商品流通方面的比较优势,打造重要能源产品国际分拨中心,东北亚矿产原材料中转基地和大宗商品流通组织中心。

在功能拓展上,青岛将在油品、矿产、棉花、橡胶流通走廊建设上争创“廊主”,加快推进通关一体化、内外贸一体化、产供销一体化。在煤炭、粮食、蔬菜及肉类流通走廊上主动承担“联合共建”角色。发挥青岛作为“一带一路”新亚欧大陆桥经济走廊主要节点和海上合作战略支

点城市作用,与走廊相关城市联合共建流通支链网络,打造区域性商品流通集散中心。聚焦油矿橡胶等大宗商品,打造点到点规模化组织的商品流通专线。聚焦高附加值流通商品,打造空中流通走廊。高效组织国内产品出口和国际资源进口,建设国内国际双向流通组织平台。

根据《方案》,青岛将聚焦优化商品和资源要素流通环境,优化现代商贸流通体系,加快发展现代物流体系,强化交通运输网络支撑,加强现代金融服务流通功能,推进流通领域信用体系建设6大方面20项重点任务,推动现代流通

战略支点城市建设。

优化商品和资源要素流通环境,青岛将优化流通领域政务服务,营造公平竞争市场环境,深入实施“跨境贸易便利化直通车”服务机制,加快推动“智慧口岸”试点,推动海关和贸促会RCEP项下出口货物原产地核查结果互认、一次完成。

优化现代商贸流通体系,青岛将建设高标准商品市场,做强青岛国际能源交易中心,争取油气全产业链品种交易资质;做强大宗商品现货交易、保税物流、进口原油保税仓储等进口促进平台,加快建设中国北方船舶交易和服务中心;争取获批国际航行船舶保税燃料加注许可权,打造东北亚保税油、低硫油、低碳转型替代燃料加注中心。完善多层次商贸网络,高水平打造浮山湾国际时尚高端商圈,提升中山路商圈、台东商圈、李村商圈消费聚集能力,完善崂山金家岭、市北CBD商圈功能,差异化打造唐岛湾中心区、海洋高新区等消费新地标,实施推进一刻钟便民生活圈高质量发展行动,补齐乡村商业设施短板。(下转第四版)

城市骑行“变身”时尚休闲运动

车辆、骑行装备销售额走高,“两轮”产业链动力不断增强

□青岛日报/观海新闻记者 王雷 文/图

曾一度被看淡的自行车行业目前正在上演“王者归来”的故事:一方面,随着城市骑行不断升温,自行车的应用场景不再局限于出行代步;另一方面,高端、运动型自行车的销售掀起一波市场新浪潮。当下,骑行已经从传统的通勤方式“变身”为一种时尚休闲运动,甚至是“社交货币”,正在催生一批消费新业态。

“如果你只看到它(城市骑行)的表面,那意味着你就与它擦肩而过了。”青岛市自行车协会副会长孙立这样告诉记者。记者在走访中发现,随着参与者的持续加入,相关从业者、专家学者形成了这样的共识:城市骑行,越来越有“账”可算。

骑行与消费,“两轮”市场迭代

有市场调研报告显示:中国消费者出于健身、代步、环保三大目的而选择骑行的占比分别为62.6%、59.6%和54.7%。随着居民健身需求越来越旺,运动型自行车周边及配套产品产业



骑行爱好者在珠山国家森林公园骑行。

链的销售及发展呈现上行走势,热销款自行车甚至“一车难求”。据了解,在今年天猫“双11”大促活动中,骑行全品类销售额同比增长超40%,自行车整车销售额同比增长超80%。骑行服饰/骑行装备类目达到两位数高速增长。日前,京东运动发布《2024年冬季骑行装备攻略》显示,冬季骑行已成为新的风潮:线上冬季骑行装备销售份额显著扩大,冬季骑行帽占比已经接近五成;而骑行台(用于在室内模拟自行车骑行的设备)成为冬季骑行新趋势,京东“双11”期间,多个骑行台品牌成交额同比增长超3倍。

数据印证了城市骑行展现出的强劲“吸金”能力。在某平台“碳纤维公路自行车热销榜”上,闪电、崔克、捷安特等自行车产品的价格均在万元以上,此外,除了一款车型价格在3500元左右,榜单上喜德盛、微骑等品牌的产品价格也达到7000元左右。

从实体店看,胶州美利达自行车专卖店从去年年底到现在,销量持续走高。(下转第四版)